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BJERCICIOS SOBRE LA NUMERACTON

1er Ejercicio. — Las diez cifras.

0 1 BB 4 | B U@ [T S8R

cero uno dos tres cuatro cinco seis siete ocho nueve

.20 Ejercicio. — De diez d veinte.

10 Diez 14 Catorce 18 Diez y.ocho
11 Once 15 Quince 19 Diez y nueve
12 Doce 16 Diez y seis 20 Veinte
13 Trece 17 Diez y siete *
3er Ejercicio. — Las decenas.
10 Diez 40 Cuarenta 70 Setenta
20 Veinte 50 Cincuenta 80 Ochenta
30 Treinta 60 Sesenta 90 Noventa

40 Ejercicio. — Todos los nimeros de dos eifras.
-

Diez 33 Treinta y tres | 56 Cincuenta y seis| 79 Setenta y nueve
Once ' 34 » ycuatro| 57 » ysiete | 80 Ochenta
Doce 35 » »cinco | 98 » »ocho | 81 » 'y uno
Trece 36 » »seis 59 » » nueve| 82 » » dos
Catorce 37 » » siete | 60 Sesenta 83 » » tres
Quince 38 » »ocho |61 » yuno | 84 »  » cuatro
Diez y seis 39 » »nueve| 62 » »ndos |85 » » cinco
Diez y siete 40 Cuarenta 63 » »ntres | 86 » » seis
Diez y ocho 44 » yuno |64 »  » cuatro| 87 »  » siete
Diezy nueve |42 » » dos 65 » »cinco | 88 » » ocho
Veinte 43 » » tres 66 »  » seis 39 » » nueve
Veintiuno 44 » » cuatro| 67 »  » siete | 90 Noventa
Veintidos 45 » »cinco | 68 »  »ocho | 91 » yuno
Veintitres 46 » _»seis | 69 »  » nueve| 92 » » dos
Veinticuatro 47 » »siete | 70 Setenta . 93 » » tres
Venticinco 48 » »ocho | 71 » yuno | 94 » *» cuatro
Veintiseis 49 » » nueve| 72 » » dos 95 » » cinco
Veintisiete 50 Cincuenta 73 »  »tres | 96 » » seis
Veintiocho 51 » yuno 74 »  »cuatro| 97 » » siete
Veintinueve 52 » »dos |7 »  » cinco | 98 » » ocho
Treinta B3 - .». . »itres 76 »  » seis 99 » '» nueve
Treinta y uno | 54 »  » cuatro| 77 »  » siete

» »dos |55 » »cinco | 78 »  » ocho




100
101
102
103
104
105
106
107
108
109
110
211
312
413
514
615
716

Nimeros de tres cifras.

Ciento 817 Ochocientns diez y siete
Ciento uno 918 Novecientos diez y ocho
Ciento dos 119 Ciento diez y nueve

Ciento tres 620 Seiscientos veinte

Ciento cdatro 321 Trescientos veinte y uno
Ciento cinco 433 Cuatrocientos treinta y tres
Ciento seis 744 Setecientos cuarenta y cuatro
Ciento siete 245 Doscientos cuarenta y cinco
Ciento ocho . 856 Ochocientos cincuenta y seis
Ciento nueve 967 Novecientos sesenta y siete
Ciento diez 150 Ciento cincuenta

Doscientos once 471 Cuatrocientos setentay uno
Trescientos doce 660 Seiscientos sesenta
Cuatrocientos trece 770 Setecientos setenta
Quinientos catorce 990 Novecientos noventa
Seiscientos quince 888 Ochocientos ochenta y ocho
Setecientos diez y seis 999 Novecientos noventa y nueve

Cantidades de 4 a 7 cifras.

2.005 Dos mil cinco unidades
4.024 Cuatro mil veinticuatro

10.007 Diez mil siete
24.019 Veinticuatro mil diez y nueve
120.005 Ciento veinte mil cinco

560.306 Quinientos sesenta mil trescientos seis

1.500.000 Un millon quinientos mil
3.050.205 Tres millones cincuenta mil doscientos cinco
4.565.300 Cuatro millones quinientos sesenta y cinco mil trescientos

VALOR DE LOS GUARISMOS.

El ¢rden de los guarismos es el siguiente:

Unidades, decenas, centenas, millares, decenas de millar, centenas de
millar, millones, decenas de millon, centenas de millon, millares de millon, de-
cenas de millar de millon, centenas de miliar de millon, billones, etc., etc.

MEDIDAS NUMERICAS.

1 millar, son 10 cientos

1 ciento, son 100 unidades

1 gruesa, son 12 docenas 6 144 unidades
1 docena, son 12 unidades.

NUMERACION ROMANA.

Los romanos para escribir los niimeros, se servian de los siete caracteres

siguientes: 5 ;
LaT “vale una & 1 L#h6 vale ciehbein 2 vv 100
BV » eiHees g s - D La D » quinientos. 500
BaiX o diez it hs 10 LaM 5 il sk eey. 1.000

LaL » cincuenta. 50 5



Ninguna letra se repite mas de tres veces seguidas.
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Si 4 la izquierda de una letra, se escribe otra de menor valor, queda dismi-
nuido tantas veces, cuantas vale la menor; seé exceptiiala C y la D cuando estén
antes de la M. — Ejemplo :

TV g8 Tee <. o <. s 4

LG e S, S S 9

Dol INEELS R S N o smas 49

Poniendo una rayita sobre una cantidad , expresa un nimero 1000 veces
mayor. — Por ejemplo :
»
% E G M
Representan ..... 1.000 50,000 100.000  1.000.000
L Nimeros escritos en cifras romanas. 2

PR, s e 2 s BT 1) Py Pl | 57 01 @Y s P 301
Ry B et A 5 A R o 17VIRCDE s s 400
L g 37 [SOCRrpIpLS - M Sl L D [0 e o O 600
T S Tl GBI 19 SOM. e 900
L R ST P S, G 5 e o0 IR C i e e e TR
Vs e & S 5, 0, e A e L. o T MTF Lt e s 1500
37 G o T T LS ety S o 4 | MM6TI®, ... .... 2000
VA e R T i T & R R vo. 25 | MMM 6 I1Im . 3000
j .8 o W G o S T B R 1 o 2P EEOR VDSt s s 816
G R .o 5T s Syl - Fooihn A0 |- MBECRCE St )
X e o 3 o TR 14 X araios s anerets 49 | MDCCCXXIX .... 1829
Tl iy s £ R O e et ta s stm o' 51 | MDCCCXXXVIIL. 1838
LU b RS 13 LT X o sure stenis 00 [ MDCCCELAT NN 1840
BV s ik B oy TR . ., ., e A 81 | MDCCCLXXXVI., 1886
XN T T RSy kol 0 G S i e 99 3

OPERACIONES DE LA ARITMETICA

Las operaciones fundamentales de, la Arltmenca son cuatro

multiplicar y dividir 6 partir.

e e

y 1son 2|2 y 1 son
» 2 » 3 2 » 2 »
» 8 40y 3 n
N ) SRR - » —4 »
» 5 ”n 6 2 » 5 »
» 6 » 2 »n 6-»
TR [ G ISR B n
o e | B S
29w 10 12 99 »

TABLA DE SUMAR.

87 8 a1 gonesd' | 4
4| & w54
5. '8 ey =G4
6 ' 3tem d=n - 4
o T T e T
Ll L T
il g ey 10014
1043 e » 11 |4
11718 ™ 9 » 12 | 4

Sumar, restar,

Lson 5[5 y 1son 6
- AR Ty Py e
- S 7 SR 8
4 » S by w4y 9
Feh « 015 9 -5 -n il
6 »- 10|38 » 6=y"11
AR YT T T
8 » 12 |5 @Entsls
9 » 13| vty N1



&

6 y 1sox 7|7 y 1son 8|8 y 1som 9|9 y 1son 10|10 y "1 son 11
O n n 8T a2 5 L TR R (1 R TR 8 e e
6 ”» 3 ”» 9 7 » 3 » 10 8 » 3 ”» 11 9 » 3 » 12 10 » 3 » 13
B-» 4°% 101H v 4 sy H18 »d » 12395 &5 13110 » 4 » 14
60 o B o LS 5y 12-0.8 v S, 135 9amnen - 14| 105 5 0 15
Blins 6 wn T2 - B » 18 | 8% IBH ¥ 1A 06 Y18 | 10 6 916
Bt v A8 NN il v Sy e SIS T By 161 100 T e T
Geens 8 =MLY 8w M5 18T 8w TENORSEC S 7] 10y 8 18
By 9 AT > 9 » @8 859 e EIEES o 19y, 18] 10 ¥ 9 19

SUMAR es reunir varias cantidades en una sola. Las cantidades 6 nimeros
que se suman se llaman sumando. El resultado de la operacion se Tlama suma.
La suma se indica con el signo 4 que se lee mds, el cual se coloca entre los
numeros que deben sumarse. .

Asi que: 3 | 4 se lee 3 més 4.

Dos rayitas horizontales = forman el signo de igua'ldad que se lee t'gual a,
4 indica que las cantidades que le preceden son iguales 4 las que siguen.

Ejempro: 1+ 3+ 4 =8 se lee 1 mas 3 més 4 igunal 8.

Tabla de los niimeros que se llevan en las cuentas de sumar.

Desde 1 hasta 9 nollevonada | Desde 50 hasta 59 llevo..... 5
Ty T B SRS T e | 3 N00™ o =B D
Wi AR D Yty e TR 1. s 10 T e Y
B Iy SR 5 e 3 T | B R 10 SRS 8
| M e g e e, | D .© e R P

TABLA DE RESTAR.

1 de 1 vesta 0|2 de 2 vresta O |3 de 3vesta (O |4 de 4resta 0|5 de 5 resta 0
1 « 2 » 1 2 » 3 » 1 o 3 » 4 » 1 4 » 5 » 1 5 » » 1
1 » 3restan2 ;2 » 4restan? |3 » bHrestan2 |4 » 6restan2 |5 » Trestan?
1 » » 3 2 » 5 » 3 3 » » 3 4 » 7 » 3 5 » » 3
1 » 5 » 4 2 » 6 » 4 3 ”» 7 » 4 4 » 8 » 4 5 » 9 » 4
o e o 2l s e R TRl e R e T o b (BT o AR B e 1 TP
1 » 7 » 6 2 » 8 » 6 3 ”» 9 » 6 4 » 10 » 6 5 » 11 » 6
1 » 8 » 7 2 » 9 » 7 3 » 10 » 7 4 » 11 » 7 5 » 12 ')) 7
G e I 812, %10 » 8 E8E TS B8ld w12 » S5 i3 =R 8
g e (0 1) i B [ (R by VR - TN 0 SN T b RS IR [ RS SRR T e . T T
6 de G resta 0|7 de 7resta 0 |8 de 8resta 0 |9 de 9 resta 0|10 de TO resta (
6 n 7 » 1 7 n 8 ”» 8 » 9 » I 9 » 10 » 1 10 » 11 » 1
6 » 8restan2!7 » 9restan? {8 , 10restan2 |9 » 11restan2 | 10 » 12restan2
6 » 9» 317 ».10 -» S8t » 319 1 » 110 » 13- » 3
B o037 » Sl el Al 812 v 29 and3 v A 1 A Y
o e RS  C  eR  RTIN § TT S | ° T 7 SS T £ S R
6 » 12 » 6T 13 an 618 » 14 » 619 »15 » 6110 » 16 ; » 6
[T b N Y G e e ol U e S S R R el ) A DS [ G ey L ) e e S
Wiiw 14 53 Gl w1 vy 8. [ 8 n 26 81 9w 1T 2n B SEyd8sn .. 8
Geodd . 91 7nd6 o n. 9|8 »AP n=- 91 % » 18 0y R . 1950

REsSTAR es averigunar la diferencia que hay entre dos.nimeros 6 quitar un
niimero menor de otro mayor. Las cantidades que entran en la operacion de
vestar son el minuendo y sustraendo. El nimero mayor se llama minuendo. El



7

numero menor se llama sustraendo. El resultado se llama vesta 6 diferencia. La
resta se indica con el signo —, que se lee menos.

Para que de 9 se reste 3, se escribird: 9 — 3.

TABLA DE MULTIPLICAR.

1 por1son 1|2porlson 2|3 porlson 3|4porlson 4|5 por 1son 5
B oaowe » 2[R a @ send ’ iR e B g o pn By 8 I I Sy 1
15958 » 128 w8 AR LN S e G L 4 S 3 » 12 Bl
L o4, » 420 o4 noBigeen Tyl s Sl P cdtio c 4y - 16,18 il R0
T B5ah= v bR a ey CIORESE Eaha SRS DA 15 » 20015 08 e s
=56 » 82 » 6 » 12186 n=1814 » 6 » 24E5 v 6 » 30
Vi@ 212 » o 14NSESF S8l 4y T op 281 B T i 3b
LBy B2 o B a il Bl ol w8 p A 3R Ty 8 w40
1 » 9 »n 9 2 Dl 9 » 18 3 » 9 » 27 4 » 9 » 36 5 ”» 9 » 45
6 por 1 son 6|7 por1son 7 |8por1son 8|9 por 1 son 9| 10por1 son 10
60 'y 1207 » 2 » M8 5 2 » IGO0l
6 353 » A8 » -3 2|85 T wm 2497 ) SHEGEYELIG R 2 230
6 » 4 n U724 » 288 » 4 » 32]9 » 4 » 336|105 4 » 40
6 ».0 » 3047 B »35A 8 » 5 wid0) 9w 5 nwAb 10 v Brnezh)
6 » 6 » 36 {7 -»6 n 428 » 6 » 48] 9 » 6.2 5410wt 60
6 0" 7 4217 » T »-49 |8 » T » 5819 - TS H T BRIGHET n210
6 8 un 4817 ». 8 » 5B (8 » 8 '» 6419 » 8 » BRI R » 80
6 » D o B477 » 9 » 6318 w9 » A9 » 95 SRWEIGRE G- 00

MULTIPLICAR es repetir un nimero tantas veces como unidades contiene
otro. Se llama multiplicando la cantidad que ha de ser repetida y multiplicador la
que expresa el niimero de veces, y el resultado producto. E1 multiplicando y el
multiplicador se llaman factores del producto. La multiplicacion se indica con el
signo X, que se lee multiplicador por.

La multiplicacion de 7 por 3 se indica: 7 < 3.
NoTA: Cualquier nfimero se multiplica por 10, afadiéndole 0; por 100, afiadiéndole 00
por 1000, afiadiéndole 000, ete.
10 por 10 son 100 10 por 100, son 1000 10 por 1000 son 10000

TABLA DE DIVIDIR.

lenel 18 1|R%enel 24 1 |3enel 34 1|4enel 44 1|5enel 58 1
i { i, - 9] X Py D » 6.»-21 4 n' 8818 -»210%02
) st it ) R SR e I & TSRS IRt ¥ I SRS e S T e T T
1 »n 4 n 4 2 » 8 » 4 3 n 12 » 4 4 » 16 » 4 5 » 20 » 4
T ot b Bl = <10 p o Bl =ns 15CER 4 ™ o SQ0unSah |G ey ER0E Ty
T a6 a8 8 "» ADa- 6 |35 A8y BEA " 9 R4 TGN CSyRE80Ey 6
1 iy AR » 14 .» 718 v 2F » PR dman 88 .. FLb » 3H» 7
8> 812 » A6 813 . 24 Bid o S8 S8NA e cOIT8
g G 912 » 18 908 » 27 v 94 4. 036 239155 edhoneg
1 »id05 1012 “» 20571013 » 30 1014 » 40 » 105 o HO-».10
Grenel 64 1 |7enel 74 1 |8enel 84 1| 9enel 94 1|10enell0a 1
B . A2 2uetee 2 ovddm= 2 L8 coin™ BBy (S99 0 T8E». (230 a5 200TER
B o A8y BT ey 21 - 3BT By 85k Qe ' 8T 0 8|05 23058
G v 24 AR a 28» 418 »:.32%00 4 9. » 36 4130 9,540 044
G 30050 23575 8 sl 5195 » 48 S0y B0ieish
8 2 36 617 »42 68 4B 6|9 » 549610 ».80»"B
B S A2 s 49w RS B8y - ik v <632 T 10005 7005 T
6 n 48 2 817 “ 2 562 8By in- 64w 89 ~» 810 -» BOv-8
ROl 640 9|7 268 nQdBrin TR 9de8s » Slear 9110 » 90019
6 » 60»10(7 » 70»10(8 » 80»10|9 » 90 » 10|10 » 100 » 10
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Divipir es buscar cuantas veces un numero llamado dividendo contiene &
otro llamado divisor. Llamase dividendo el nimero que debe dividirse 6 partirse
en tantas partes iguales como unidades tiene e] divisor. Divisor es el nimero por
el cual se ha de partir el dividendo, para saber cuantas veces cabe en él, El
‘ntimero que resulta de la particion del dividendo por. el divisor se llama cuo-
ciente. El divisor y el cuociente son los factoves del dividendo. Se da el nombre
de residuc 4 lo que queda despues de ejecutar la division. La division se indica
con el signo :, que se lee dividido por.

Asi 1a division de 8 por 2, se indica: 8:2.

DEL TIEMPO Y SUS DIVISIONES = gty et
Treinta dias trae Noviembre,
! . ; Con Abril, Junio y. Setiembre ;
El tiempo se divide en siglos, aiios, De veintiocho hay uno,
meses, semanas, dias, hovas, minutos y se< | Y los demds ‘treinta y uno.
gundos.
1 siglo tiene 100 atos. - Dias de la semana.
1ano » 12 meses 6 365 dias 6 2 : :
52 semanas'y un dia. })Z {.‘)(’Jmmgo deriva de EIOS.
1 semana tiene 7 dias. o 1\/1‘2;?25 ’; ”’) Ml::?é
1 24 h & i
Lo © o Sboms | G Mol 5 Mercurio
1 minuto » 60 segundos. 20 {;;z:ﬁzs = {,‘{P“ef-
» » enus.
El mes tiene 28, 30 y 31 dias. 70 Sabado » » Saturno.
Cada cuatro afios tenemos un ano
que tiene 366 dias y se llama bisiesto. Estaciones del aiio.
Entonces el mes de 28 dias, que es | « ’
Febrero, tiene 29 dias. Otofio empieza el 21 de Marzo.
z Invierno » 21 de Junio.
Orden de los mes'es. 2 Primavera - I.de Sehsmbre,
s T Sy s R tiene 31 dias | Verano » 21 de Diciembre.
ol TS a7 4 o e - » 2 » i 3
yatelanies bisienio . » 9 9 -|  cous ZoasomnCEiole bevidos Be
80 MEBIZ0+:. .5 o v v i S M) 3 g
A% BRI s s »EJE »
52 MY Oipeieie i oy o5 0. » 31 »
DSTRRION-, s S » 30 » - e
go %u?i(? e PUCINEE h e ldll El espacio se divide en grados.
8° Agosto, ....... s =DSE - W 1 : <
2 grado tiene 21 legunas.
92 Soettleglbre """" N 3(1) ¥ 1 legua tiene 40 cuadras 6 6000 varas.
1?0 N° e ret')‘ R o 5 2 1 cuadra tiene 150 varas,
120 D?;:’;br? B :: 3 : : 1 vara tiene 3 piés 6 tercias, 4 cuartas
6 36 pulgadas.
Mas fécil es recordar los versos si- 1 pié tiene 12 pulgadas.
guientes para saber los dias que tiene 1 pulgada tiene 12 lineas.
cada mes: 1 linea 12 puntos.
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¢ La gravedad se divide en quintales. MONEDA N ACIONAL
1 tonelada tiene 20 quintales. ‘
1 quintal tiene'4 arrobas 6 100 libras. Las monedas acufiadas son 8, de las
1 arroba tiene 25 libras. cuales 2 son de oro, 4 de platay 2 de.
1 libra tiene 2 mareos 6 16 onzas.. cobre: :
1 marco tiene § onzas. Monedagiaintas
1 onza tiene 16 adarmes. 2
1 adarme tiene 36 granos. ¢ Argentino.. .. ceens & 5.—
1 pesada de cueros secos 35 libras. D e e v TR )
1 pesada de cueros salados 60 libras, Wonedie do phates
Elnesor =, 3.t o L e
fLta : ; Piezag des ..o s <« 0.50 cts.
Lo's liguidos se miden por pipas. e B 5
1 pipa tiene 6 barriles 6 4 cuarte- » N, eeswes 0100 »
rolas.
1 barril tiene 32 frascos. . Monedgs decobre: ,
1 frasco tiene 4 cuartas ¢ 8 medias Piezasdea. . ve.... 0,02 cts.
cuartas. ST ane s RGOS
S . - : ;
: c‘;‘;z’::ne £ medina COsR 0 4 Tambien hay en circulacion los bi-
1 media cuarta tiene 8 octavas. lletes de Banco siguientes :
0.05 centavos 5 pesos m/n
0.10 » 10 » »
- 0 )
Los granos se miden por fanegas. 8§g :: gO ; ;: -
1 fanega tiene 4 cuartillas. 1 peso mjn 00 » »
1 fanega de maiz en espiga tiene 8 & sy 2 00 » »
cuartillas. e 500 » =2

»

SISTEMA METRICO DECIMAL

El nuevo sistema de medidas y pesas se llama métrico porque se relaciona
con el metro; y decimal porque sus unidades se aumentan 6 disminuyen por
decenas. ;

Las unidades fundamentales del sistema métrico son las seis siguientes :

El metro, el drea, el esterio, el litro, el gramo y el franco, divisible en 100
centésimos 6 en 1000 milésimos.

Los miltiplos y sub-miiltiplos decimales de las unidades de medida se indican

con las palabras siguientes, tomadas del griego y del latin, las cuales se colocan
antes del nombre de la unidad :

Maltiplos: Sub-multiplos:
Deca, que significa diez..... 10 | Deci, quesignificala 10™ parte
Hecto, » S G T 100 | Centi, » » la 100™ 5

Kilo, » B ol S 1000 e M, 2 » Noe w12 FO0GRET0
Miria, » »  diez mil. 10000
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Medidas de longitud

EL METRO, SUS MULTIPLOS ¥ SUB- MULTIPLOS.

El METRO es la unidad fundamental de las medidas de
longitud y base principal del sistema métrico ; equivale 4 la
diez millonésima parte del arco del meridiano terrestre com-
prendido entre el ecuador y uno de los polos.

Metro plegable representado en la 10* parte de su longitud,
» cada parte representa un decimetro.

Los multiplos del metro son :

B TRIRENO; VAL T e o o io 550 5 e e 51a 6 5im o 4 10 metros

DT RO TOMEIND, - -7 v ¥ 51005 o e aoe v w6 gs e s | ! ) S

D REIOMEIN0, D veiieiivie. s s T NNk N 1000 »

DIMPEAMELPD D aivii s i T e e T, 10000 »
Los sub-miltiplos del metro son :

El decimetro, décima parte del metro........ 0m1

» centimetro, centésima » » Rt s 001

» milimetro, milésima » » WSt e VT OUE:

$ 2 3 4] 5| 6 7 8 )
! s § 1 1 i § 1 1 ]
hl[ﬂlll L T O O T O o T O L)

La vara es igual & ( metro 866 milimetros
» cuadrva- » » 129 » 900 »
» legua » » 5196 » »

EL AREA.

El Arga sirve para valuar la superficie de los terrenos y se toma como unidad
de medida.
Del 4rea, el inico multiplo usado es la kectdrea, que vale 100 dreas.

El tnico submiltiplo del 4rea es la: centidrea que es la centésima parte del
4rea,
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Medidas de supe}ﬂcie

EL METRO CUADRADO.

METRO CUADRADO es un cuadrado cuyos lados tienen
un metro de longitud.

Los sub-multiplos del metro cuadrado son el deci-
metro cuadrado, el centimetro cuadrado y el milimetro cua-
drado.

El decimetro cuadrado es un cuadrado que tiene un
decimetro de cada lado. Hay 100 en el
metro cuadrado.

r
2|afelsf6]7]8]afm

mleluls|n|anw|=|v]ls

Sase
Eaconisnes
Sa50; Ra00|

aUCIBg
B3oco|

El centimetro cuadrado es un cuadrado que tiene un centimetro
de cada lado. Hay 10000 en el metro cuadrado.
Centfm. cuadr,

dividido en mili-  El milimetro cuadrado es un cuadrado que tiene un milimetro de
metros cuadrados  cada lado. Hay 1000000 en el metro cuadrado.

.

Medidas de volumen

EL METRO CUBICO.

. Se llama cnbo un sélido que tiene la forma de un

by o dado y cuyas seis faces son cuadrados iguales.

% Mot ro oibicol
:tf’ El METRO cUBICO es un cubo cuyo lado tiene un

- . . .
l::, metro de longitud, y cuyas seis faces son, por consi-
::5; LI guiente, metros cuadrados.

8| 77 ZZ 2 . = . . . 7 -
:‘:’W b’f, AL El metro cibico noadmite ningun multiplo.
1 v e =4

L RO e o Lossub-miltiplos del metro cibico son:
el decimetro ciibico, el centimetro cibicoy el milimetro cibico.

El decimetro cibico es la milésima parte del metro cibico.

El centimetro ciibico es la millonésima parte del metro cibico.

El milimetro cibico es la mil millonésima parte del metro clibico. geyimetro ctbico

EL ESTERIO.

El sTERIO, €s la unidad de medida
de volimen para la lefia y equivale 4 1
metro cubico.

El tnico multiplo es el decasterio,
que vale 10 esterios 6 10 metros ciibicos.

El tnico sub-miltiplodel esterio es
el decisterio que equivale 4 la décima

i= parte del esterio ¢ del metro ctibico.




Medidas de capacidad

EL LITRO.

Las medidas de capacidad son las que sirven para medir los liquidos, como
el agua. el vino, la leche, etc., los aridos como la cebada, el trigo, el arroz, etc.
"« LiTro es la unidad de xnedxda de capacidad y equivale 4 un decimetro cibico.

Los miltiplos del litro son: el decdlitro, el hectilitro y el kildlitro.

ElA decalitro, vale 10 litros; el hectdlitro, vale 100 litros ; el Ifilo’litra, vale 1000 litros.

Los sub-multiplos del litro son: el decilitro y el centilitro. — Decilitro es la
décima parte del litro. Centilitro es la centésima parte del litro.

Medidas efectivas para liguidos

L.as medidas efectivas para liquidos se dividen en tres clases :
10 Las de cobre, de hierro batido ¢ fundicion. — 20 Las de estafio, —
30 Las que solo se hacen de hoja de lata.

19 — Medidas de cobre, de hierro batido 6 fundicion.

Las medidas de cobre, de hierro batido 6 de fundicion son unos vasos ci-
lindricos estanados ; se emplean en el comercio por mayor. -

Estas medidas son seis: el doble heciolitro, el hectolitro, el medio hectdlitra, el
doble decdlitro, el decdlitro y el medio decdlitro.

20 — Medidas de estaiio.

Las medidas de estafio se emplean en el comercio al por menor.
Estas medidas son ocho: el doble litro, el litro, el medio litro, el doble deci-
litro, el decilitro, el medio decilitro, el doble centilitro y el centilitro.

g
il

Medio Jitro

Doble decilitro Decilitro Medio decilitro  Doble centil,  Centilitro
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30 — Medidas de hoja de Inta.

Las nfedidas de hoja de lata sirven exclusivamente para la leche y el aceite,
Estas medidas son ocho: el doble litro, el litro, el medio litro, el doble deci- -
litro, el decilitro, el medio decilitro, el doble centilitro y el centilitro.

I

IS

(I AR

U ”\‘

_ M““NM l‘llﬂu dmmﬂ'w |

Medidas efectivas para aridos

Las medidas efectivas para dridos son construidas con madera de encina
6 de nogal.

Estas medidas son doce :. el doble hectdlitro, el hectdlitro, el medio hectdlitro,
el doble decdlitro, el decdlitro, el medio decdlitro, el doble litro, el litro, el medio litro,
el doble decilitro, ¢l decilitro y el medio decilitro.

Doble decdlitro

4

(L

6

1. Decdlitro. — 2. Medio decdlitro. — 3. Doble litrot — 4. Litro. — 5. Medio litro, — 6. Dobe
decflitro. — 7. Decilitro. — 8. Medio decilitro.
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Medidas de peso

EL GRAMO, SUS MULTIPLOS Y SUB- MULTIPLOS.

Llamanse medidas de peso las que sirven para pesar. El Gramo es la
principal unidad de las medidas de peso. .
Los multiplos del gramo son: el decdgramo, el hectogramo, €l kilogramo y
el miridgramo.
El decdgramo, vale....... s 10 gramos
El heciogramo; - ». wdegihsevs 100 »
El kilogramo, T S R (11 (s
El.mividgramo, » .......... 10000 »

Los sub-multiplos del gramo son: el decigramo, el centigramo y el miligramo.

El decigramo es 1a décima parte del gramo.
o El centigramo » centésima »  » » #
El miligramo » milésima » » »

Para pesar cosas muy considerables se emplea el quintal métrico y la toneiada.
El quintal métrico es el peso de 100 kllégrumos la tonelada es el peso
de 1000 kilégramos.

Medidas efectivas de peso

Hay dos clases de pesas : las de fundicion y las de bronce.

5 PESAS DE FUNDICION.

Hay 11 pesas de fundicion, 4 saber : las de 50 kilégramos, de 20 kilégra-
mos, de 10 kilégramos, el doble kilégramo, el kilégramo, el medio kilégramo, el
doble hectégramo, él hectégramo, el medio hectégramo y el decigramo, y tienen la
indicacion de su valor inscrita en la parte superior.

k. B

5 kilogramos 1o kildgramos ’ 20 kilégramos

5o kilégramos



Medio hectég. Hectégramo  Doble hectdg. Mediohkilégramo 1 kildgramo Doble kildgramo
5 hectég. %

PESAS CILINDRICAS DE BllONClt

Hay ro pesas cilindricas de bronce, 4 saber: el kilégramo, el medio kil6-
gramo, el doble hectégramo, el hectégramo, el medio hectégramo, el dob.c
decdgramo, el decigramo, el medio decdgramo, el doble gramo y el gramo.

200 gramos 100 gramos

R a2, a

50 gramos 20 gramos 10 gramos 5 gramos 2 gramos 1 gramo

PESAS DE LAMINA DE COBRE.

5, 2 [ ' :
, » ’ - 1
DECIG. DECIG. DECIG.

@

Estas figuras estdn representadas de tamano natural.

Las pesas para los sub-multiplos del GrAmMO son:el medio gramo, y de ahi
parg abajo, son ldminas de metal delgadas y cuadradas, que se emplean para
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pesar las cosas preciosas, como las de oro y plata, las perlas, diamantes, e <. ;
tambien se emplean en los laboratorios quimicos, en las boticas, etc.

il
(Medidas monetarias
¢ ;

.

. BL PESO NACIONAL. .

L.a unidad monetaria de nuestro pais es el PESO NACIONAL,
Se divide en 100 partes 6 sean 100 centavos.

Las monedas divisoras del peso son seis, & saber : un centavo, dos centavos, cinco
centavos, diez centavos, veinte centavos y cincuenta centavos.

'

»

(ORRESPONDENCIA DEL SISTRMA METRICO

CON LAS MEDIDAS ANTIGUAS DELs PAIS

MEDIDAS DE LONGITUD.

E1 kilémetro tiene 7 cuadras y 104 varas — E1 metro tiene 1 vara, 5 pulgadas,
6 Imeas y 10 puntos. — El ¢entimetro.tiene 5 lineas. — El milimetro tiene 6 puntos.
. —~Una vava tiene 866 milimetros. — Una legua tiene 5 kilometros y 196 metros.

MEDIDAS DE CAPACIDAD,

. El litro tiene 1 cuarta y 1 octava de frasco.— El hectdlitro tiene cerca de 3
cuartillas de fanega. — Una fanega tiene 137 litros y 272 mililitros.

PESAS. !

El kildgramo tiene 2 libras, 3 onzas y 13 adarmes. — El gramo tiene 20 gra-
nos y medio.— Una arroba tiene 11 kilogramos y 485 gramos.— Una libra tiene
459 gramos, 4 decigramos.— Una onza tiene 28 gramos, 7 decigramos.—Un
adarme tiene 1 gramo y 8 decigramos.
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